PAINEL 1I

ERROS NA RESOLUGCAO DE DESIGUALDADES

O objetivo deste texto ¢ mostrar erros comuns co-
metidos por alunos na hora de resolver uma desigual-
dade e que raramente sdo abordados ou explicados
em nossos livros didaticos de Matematica. A ideia do
texto surgiu da minha experiéncia em sala de aula e
vou, através de exemplos, ilustrar os erros, explicar
sua causa e mostrar a solugdo correta.

Exemplo 1

Resolva, no conjunto dos nimeros reais, a desi-

<6.

gualdade

x—3

Imitando os procedimentos utilizados na resolu-
¢do de equagoes, os alunos, usando mmec, ou multi-
. <« . ) . /4 <« »
plicando “meios por extremos’, isto ¢, “em cruz’, fa-
zem o equivalente a multiplicar ambos os membros
da inequagdo por (x - 3) e escrevem:

i<6c:>5<6x—18<:>§<xc:>x>§.
x-3 6 6

> <6 > -6<0&
x—3 x-3
- 5—6(x—3) <0 —6x+23 <0,
x—3 x—3

Na tabela a seguir, fazemos o estudo do sinal da
ultima fragdo obtida:
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-6x+23 + + =
x-3 = + +
(- 6x +23)/ (x - 3) - + -

Obtemos, entdo, o conjunto solugio correto,

S={xeR/x<30ux>26T3}.

Observe que a solugdo “x < 3” ndo apareceu na
solucdo errada. Isso aconteceu porque os procedi-
mentos feitos na solugdo errada sao validos apenas
se x >3, istoé,se x—3>0. Se x<3, x- 3<0 e,a0
multiplicar ambos os membros da inequagéo inicial
pelo numero negativo x — 3, ela se transforma em
5> 6x - 18, fato esse ignorado na solugdo errada.

Em resumo,

2
5 x—3>0eS<6(x—3)<:>x>—3
— <6 6 .
x=3 Xx—-3<0e5>6(x—3)<x<3

E isso fornece o conjunto solu¢ao S acima.
Exemplo 2

Resolva, no conjunto dos niimeros reais, a desi-

3
< —

ldad .
gualdade -

x-3
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